
 

MFC – Movimento Familiar Cristão 
Conselho Diretor Regional – Região Sudeste 

CONDIR SUDESTE 
Al das Hortênsias, 4207, Cidade Jardim - CEP: 13632-484. 

Pirassununga - SP  
Fone: (19) 3561 1404 

“Tudo posso n’Aquele que me fortalece” – Fl 4, 13. 
 

 

Entidade sem fins lucrativos, declarada de utilidade Pública pelo Decreto Federal Nº 1 400 de 26/09/62, 
vinculada à Confederação Internacional dos Movimentos Familiares Cristãos, organismo consultivo da ONU – 
Organização das Nações Unidas, reconhecida pelo Pontifício Conselho para Leigos como associação 
Internacional de fiéis de direito privado, por Decreto de 23/06/89.  
Membro do SPLA – Secretariado para América Latina do MFC 

 

 

Ata da quarta reunião da atual gestão realizada nos dias 03, 04 e 05 de abril de 2009, na 
sede da Associação Brasileira de Odontologia (ABO) na Cidade de Juiz de Fora - MG. 
REGISTRO DE PRESENÇAS: Ferrari e Palmira – coordenadores do CONDIR SUDESTE, 
Freitas e Alivanir – vice-coordenadores do CONDIR SUDESTE e coordenadores do MFC do 
Espírito Santo, José Huber e Zilma – SERFIN, Julien e Sônia – SERCOM, Ricky – SERJOV, 
João e Eliana – coordenadores do MFC de São Paulo, José Galdino – coordenador do MFC de 
Minas Gerais, Hélio e Selma Amorim representando a coordenação do MFC do estado do Rio 
de Janeiro, Guedes e Marli, João Borges e Arlete, Carminha, Luiz Carlos e Rita do MFC de 
Juiz de Fora, Ricardo e Francione - coordenadores do MFC de Juiz de Fora, Jésus e Iraní do 
MF do Espírito Santo e Miguel e Márcia – coordenadores do MFC da cidade de 
Pirassununga/SP.  ABERTURA: O casal Ferrari e Palmira iniciou a reunião às 20h30min h do 
dia 03 (sexta-feira) com as boas vindas aos participantes e o agradecimento pela acolhida 
proporcionada pelo MFC de Juiz de Fora. Após a oração inicial, a liturgia de abertura foi 
conduzida pelo casal João e Eliana. Feitas as apresentações dos participantes, nos reunimos 
para a definição da pauta, estabelecer a ordem dos trabalhos, informações sobre horários a 
serem cumpridos, hospedagem, horário da missa, etc. A pauta de trabalhos, aprovada pelos 
presentes, ficou assim organizada: 01- Comentários, retificação e aprovação da ATA da 
terceira reunião da atual gestão do CONDIR SUDESTE que foi realizada em Niterói, RJ. 2 – 
Comentários sobre a ATA da terceira reunião do CONDIN realizada em Tubarão, SC, 03 – 
Relato das atividades e propostas desenvolvidas pelas coordenações estaduais, 04 - ENA 
2010; 5 - Preparação do CONDIR para a reunião do CONDIN de Fortaleza-CE; 06 – Relato das 
secretarias. Questões financeiras, 07 - O que mais ocorrer, 08 – Marcação de datas das 
próximas reuniões. PAUTA: 01 – Comentários, retificação e aprovação da ATA da terceira 
reunião da atual gestão do CONDIR SUDESTE que foi realizada em Niterói, RJ. – A Ata foi 
comentada e aprovada com a justificativa a respeito da formação pretendida para esta reunião, 
que tem como tema a implementação do Instituto da Família (INFA) nas diversas cidades que o 
MFC atua, de que abordaremos o assunto, porém, sem a presença de representantes das 
cidades interessadas nessa implementação, com as quais serão programadas reuniões em 
datas futuras, especificamente para tratar do assunto. 02 – Comentários sobre a ATA da 
terceira reunião do CONDIN realizada em Tubarão - SC - A Ata foi considerada muito 
extensa; sobre o recebimento do Adveniat; quanto ao site do MFC, observamos que o mesmo 
continua não funcionando e que é uma necessidade fundamental o seu bom funcionamento, 
principalmente, para a divulgação e trabalhos do 17º ENA. Foi sugerido que a coordenação do 
site seja feita pelo João Borges (SENCOM) e que seja melhor alimentado e também que sejam 
definidos correspondentes estaduais; a respeito da proposta de adotar o Pe. Richard como o 
“Orientador Espiritual Perpétuo do MFC do Brasil”, o Ferrari nos informou que o CONDIR 
SUDESTE decidiu que será levado para a AGN o pedido de que seja ele o patrono do MFC; 
quanto ao novo Estatuto do MFC, a informação é de que já está pronto para ser impresso e 
como ainda não foi possível nossa apreciação, manifestações e comentários serão feitos 
posteriormente; foi também observado que as reuniões da SENPREC realizadas em cada 
região tenham suas decisões divulgadas para todas as regiões; a respeito da proposta de que 
o Dia Nacional de Contribuição (Dia DE) seja convertida numa prática em nível nacional, o 
Ferrari informou que nada ficou decidido nesta reunião do CONDIN; finalizando, o CONDIN 
resolveu deixar para que os jovens decidam a definição de “quem é jovem” para a participação 
nos grupos de jovens do MFC. 03 – Relatos das atividades e propostas desenvolvidas 
pelas coordenações estaduais - João Prior e Eliana apresentaram um relato, por escrito, 
colocando os questionamentos e propostas discutidos em reunião de coordenadores do estado 
de São Paulo, que estão preocupados com a motivação e a espiritualidade dos mefecistas, 
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observando certo marasmo e um estado de estagnação que se contrapõe à proposta do 
Movimento, precisando de mais ação. Observaram que o Movimento vem apresentando certo 
recuo neste estado e em grande parte do Brasil, necessitando de que se criem eventos, 
formação e materiais de apoio para melhor divulgação do Movimento. Com base nestas 
análises, trouxeram as seguintes propostas e inquietações para esta reunião: retomar decisão 
do 16º ENA de preparar um módulo de estudos objetivando o diálogo e apresentação do MFC 
junto às Igrejas e paróquias; melhor aproveitamento das metas definidas nos ENAs como 
ferramentas de formações nacionais; divulgação no site do MFC das resoluções e do que foi 
produzido nos encontros regionais, CONDIN, SPLA, etc; melhor utilização do site do MFC para 
divulgação de cartas formativas de Tiquinho e Tânia, publicações de Hélio Amorim, 
experiências regionais bem sucedidas, etc. Minas Gerais também apresentou relato impresso, 
destacando o crescimento do MFC do estado de 11 para 23 cidades, num trabalho da 
coordenação em reuniões regionais, dentro do estado, utilizando módulos de formação com 
tema “Ética na família à luz do Evangelho”, destaque também para a Carta Informativa 
Eletrônica com frequência bimestral que atinge centenas de endereços eletrônicos, a Pasta 
Azul que contém toda a documentação gerada desde o início da atual gestão e o 
recadastramento dos membros do MFC/MG. Alivanir e José Freitas apresentaram um relato 
impresso onde destacaram as atividades do MFC do Espírito Santo no período. Destacaram as 
seguintes atividades: Gincana Integradora, em 26 de outubro de 2008, na cidade de Linhares; 
o Baile dos Anos 60, no dia 8 de novembro em Vila Velha; o 4º Seminário de Formação, com a 
presença de 35 casais representando as equipes base da Grande Vitória onde se desenvolveu 
uma reflexão sobre a participação de todos no MFC e na sociedade; no dia 14 de dezembro 
ocorreu a 4ª Festa de Natal na AAOCA (Associação de Apoio e Orientação à Criança e ao 
Adolescente), na cidade de Vila Velha, com distribuição de sacolas contendo roupas, 
brinquedos, calçados, produtos de higiene pessoal e guloseimas e ainda foram distribuídas 
cestas básicas para 170 famílias. O início do ano de 2009 foi marcado pelas inúmeras reuniões 
das Equipes de Coordenação das cidades e no dia 07 de março ocorreu a reunião da Equipe 
de Coordenação Estadual, porém as preocupações voltaram-se para a preparação do 17° 
ENA, com inúmeras reuniões da Equipe de Gestão e das demais equipes. Representando o 
estado do Rio de Janeiro, o casal Selma e Hélio Amorim reafirmou o esforço que está sendo 
feito para alavancar o MFC local e que um grupo com 12 pessoas está formado e trabalhando 
para arrebanhar novos integrantes. O casal colocou-se à disposição para assessorar as 
coordenações que pretendam implementar o Instituto da Família (INFA) em suas cidades e 
solicitou a aprovação do CONDIR SUDESTE para encaminhar à CNBB carta com apoio do 
MFC à Campanha de Assinaturas contra a corrupção eleitoral. 04 -. ENA 2010. Conforme 
relato impresso apresentado na reunião. Apresentados o tema e o lema do 17º ENA e também 
a data da realização do mesmo. Faltando oficializar o local. Definido também que o número de 
inscrições para o evento será de 400 pessoas. A distribuição das vagas para a participação do 
CONDIR SUDESTE no 17º ENA ficou assim definida: 40 vagas para Minas Gerais, 25 vagas 
para São Paulo, 20 vagas para o Espírito Santo e 15 vagas para o Rio de Janeiro. O Jornal 
Atuação poderá ter uma folha (duas páginas) reservada para assuntos referentes ao ENA, 
após aprovação do CONDIN. A SERJOV definiu que para a participação no ENA, serão 
consideradas “jovens” as pessoas com idade entre 15 e 25 anos de idade. Estes jovens 
pagarão 70% na participação no ENA conforme resolução do CONDIN. Por sugestão de Selma 
Amorim, deve-se formar uma comissão para que uma atenção especial seja destinada aos 
jovens durante o ENA. Foi observado que a hospedagem deve ser apenas para os 
participantes do ENA, pois a estrutura não tem condições de se responsabilizar pelos filhos dos 
casais ou assemelhados. Foi sugerido pelo Jota, da equipe de Metodologia e Conteúdo, que 
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algo de concreto seja feito em favor do meio ambiente, durante o ENA. Também foi criado um 
blog relativo ao XVII ENA, cujo acesso é: 17ena@grupos.com.br. Como indicador de CONDIR 
ficou definida a “cor” da fita que sustenta o crachá do participante. Também foi sugerida a 
colocação de painéis referentes às atividades dos MFC dos estados, em tamanho padronizado, 
para troca de experiências. Outras sugestões foram colocadas para a equipe de Metodologia e 
Conteúdo. Também foi sugerido pelo Galdino que exista uma sala com data-show para 
apresentação de temas livres. 05 - Preparação do CONDIR para a reunião do CONDIN de 
Fortaleza, CE – (propostas, sugestões, informações e questionamentos). Como Propostas e 
sugestões: A) Transformar a Livraria do MFC que está localizada em Juiz de Fora, em uma 
Secretaria Central Permanente que estaria com as funções de: reunir e guardar toda 
documentação histórica do MFC; reunir e guardar toda documentação patrimonial do MFC do 
Brasil. Trata-se de garantir que o MFC tenha efetivo controle do patrimônio que possui. Que o 
site do MFC nacional seja alimentado pela SENCOM, que neste momento tem sede na 
Livraria, pois, como ainda acontece, existe grande dificuldade de fazer com que a nossa página 
na internet esteja sempre atualizada e interativa. João Borges sugere que a SENCOM assuma 
a tarefa contando com a colaboração de um Correspondente por estado, que poderia ser a 
pessoa ou casal que ocupasse a Secretaria Estadual de Comunicação. B) A ECE do Espírito 
Santo propõe que seja adotada, em nível nacional, a prática legal de se assinar documento de 
Declaração de Voluntário por todos os mefecistas que exercem alguma atividade, em qualquer 
nível. Desta maneira evitar-se-ia questões judiciais no futuro. C) Por sugestão do CONDIR SUL 
e aprovada pelo CONDIR SUDESTE, a agenda de 2010 deveria ser confeccionada em forma 
de caderno brochura e os modelos estão sendo estudados pela equipe de produção; D) A 
Coordenação de São Paulo sugeriu retomar decisão do 16º ENA de preparar um módulo de 
estudos objetivando o diálogo e apresentação do MFC junto às Igrejas e paróquias além de um 
melhor aproveitamento das metas definidas nos ENAs como ferramentas de formações 
nacionais; F) Divulgação no site do MFC das resoluções e do que foi produzido nos encontros 
Regionais, CONDIN, SPLA, etc. G) Otimizar a utilização do site do MFC para divulgação de 
Cartas Formativas (de Tiquinho e Tânia), publicações de Hélio Amorim, de experiências 
regionais bem sucedidas, Cartas Informativas dos estados (MG, por exemplo), jornais das 
cidades, etc; H) Propostas referentes à preparação do 17º ENA: reservar duas páginas do 
Jornal Atuação para a divulgação do ENA, para informes e para os Módulos de Preparação; 
em reuniões preparatórias para o 17º ENA, os jovens envolvidos, com a Coordenação do Rick, 
definiram que especificamente para a participação no ENA, “jovem é toda pessoa solteira com 
idade entre 15 e 25 anos”; Freitas levantou a possibilidade de contatar as empresas aéreas 
para se conseguir pacotes de viagem que amenizem o preço das passagens para o 17º ENA; 
foi observado que a hospedagem deve ser apenas para os participantes do ENA, pois a 
estrutura não tem condições de se responsabilizar pelos filhos dos casais ou assemelhados; 
para a equipe de Metodologia e Conteúdo: sugerido pelo Galdino (ECE/Minas Gerais) que 
exista uma sala com data-show para apresentação de temas livres; foi sugerido pelo Josean de 
Castro Vieira (Jota), da equipe de Metodologia e Conteúdo PELO CONDIR SUDESTE, que 
algo de concreto seja feito em favor do meio ambiente, durante o ENA. Neste sentido a ECE do 
Espírito Santo já tem preparada uma atividade de plantio de um determinado número mudas de 
árvores, com a finalidade de compensar a emissão de gases de carbono em razão do ENA; foi 
sugerida a colocação de painéis referentes às atividades dos MFC dos estados, em tamanho 
padronizado, para troca de experiências entre todos. Como Informações e questionamentos: A) 
Informações sobre o 17º ENA, a partir da Reunião Geral da Equipe de Infraestrutura, realizada 
em 07 de fevereiro de 2009, com a participação dos integrantes da Equipe de Gestão: será 
feito folder do MFC/ES para ser entregue a hospedeiros não mefecistas junto com a “ficha de 
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hospedagem”; o valor da taxa de inscrição ainda não foi definido, mas acredita-se que não 
deverá ultrapassar o valor cobrado no XVI ENA de Araraquara; a hospedagem estará 
assegurada para as pessoas inscritas no 17º ENA. Os não inscritos e os casos à parte deverão 
hospedar-se em hotéis para não desestruturar a Equipe de Hospedagem; já está definido o 
Ofício padrão para solicitar patrocínios e/ou doações; o concurso para música e logomarca 
está em fase de análise e definição; os nomes para as Comunidades que serão formadas no 
17º ENA, já estão definidos: serão os nomes dos principais pontos turísticos do estado; será 
apresentada uma sugestão de programação para ser levada à Equipe de Metodologia e 
Conteúdo; está aberta a visitação via internet ao 17º Encontro Nacional acessando o portal 
Google na página 17ena@grupos.com.br , que está sendo alimentada pela Equipe de 
Comunicação do 17º ENA; já foi enviada a todos os mefecistas com endereços eletrônicos 
disponíveis pela Equipe de Comunicação, a 1ª mensagem motivadora, com o objetivo de 
despertar o interesse dos mesmos em participar do ENA; como elemento identificador de 
CONDIR foi aprovado a fita do crachá com a cor correspondente. B) Durante a reunião do 
CONDIR SUDESTE realizada em Juiz de Fora entre 03 e 05 de abril passado, Minas Gerais 
apresentou relato impresso, destacando o crescimento do MFC do estado de 11 para 23 
cidades, num trabalho da coordenação em reuniões regionais, dentro do estado, utilizando 
módulos de formação com tema “Ética na família à luz do Evangelho”. Destaque também para 
a Carta Informativa Eletrônica com frequência bimestral, que atinge centenas de endereços 
eletrônicos e a Pasta Azul que contém toda a documentação gerada desde o início da atual 
coordenação estadual e o recadastramento dos membros do MFC/MG. C) Representando o 
estado do Rio de Janeiro na referida reunião regional, o casal Selma e Hélio Amorim reafirmou 
o esforço que está sendo feito para alavancar o MFC local e que um grupo com 12 pessoas 
está formado e trabalhando para arrebanhar novos integrantes. O casal colocou-se à 
disposição para assessorar as coordenações que pretendam implementar o Instituto da Família 
(INFA) em suas cidades e solicitou a aprovação do CONDIR para encaminhar à CNBB carta 
com apoio do MFC à Campanha de Assinaturas para o projeto de lei popular contra a 
corrupção eleitoral. D) A ECE/SP questiona: como está sendo conduzida a homenagem ao Pe. 
Pedro Richards como Patrono Nacional do MFC? E) Questionamento direcionado ao 
SENPREC: as formações regionais não poderiam ser repassadas para os demais CONDIRs, 
por exemplo, por meio do site do MFC? F) O CONDIR SUDESTE já tomou a decisão de deixar 
a preparação da Liturgia do ENA a cargo dos jovens da região. E quanto aos demais 
CONDIRs? 06 –. Relato das secretarias. Questões financeiras. Todos os coordenadores 
confirmaram o recebimento dos e-mails contendo os balancetes, enviados pela SERFIN. Huber 
orientou aos coordenadores a colocarem o CNPJ nos recibos e notas fiscais que receberem. 
Falando pela SERJOV, o Ricky informou que em reunião com os jovens de Juiz de Fora, ficou 
definido que o grupo de jovens mefecistas desta cidade terá sua primeira reunião no dia 09 de 
maio, nos moldes das reuniões de grupo do MFC, na residência do jovem Matheus, filho do 
mefecista Luiz e o grupo terão a liderança da jovem Jesuliana, filha do casal mefecista Galdino 
e Marisa. 07 - O que mais ocorrer. Freitas levantou a possibilidade de contatar as empresas 
aéreas para se conseguir pacotes de viagem que amenizem o preço das passagens para o 17º 
ENA. Helio Amorim informou que estará gravando DVDs com duração de 15 minutos e que nos 
enviará para divulgação. 08 – Marcação de datas das próximas reuniões. A próxima reunião 
do CONDIR SUDESTE está mantida para os dias 09, 10 e 11 de outubro de 2009 em Vitória-
ES e ficou agendada a primeira reunião de 2010 para os dias 19, 20 e 21 de março no estado 
de São Paulo com cidade a ser definida. FORMAÇÃO: Na manhã de domingo, tivemos a 
oportunidade de conhecer as instalações do Instituto da Família de Juiz de Fora (INFA/JF) e 
após, assistimos a um vídeo apresentando as atividades deste instituto. Selma Amorim 
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enfatizou que o INFA desenvolve um trabalho social que mostra a opção do MFC pela causa 
dos mais necessitados, buscando proporcionar uma vida melhor a estas famílias carentes, 
visando um melhor relacionamento entre seus integrantes. Ferrari propôs que se fizesse um 
seminário para esclarecimentos em relação à implantação de um INFA em outras localidades 
sempre sob a coordenação do MFC. Ficou acordado que com a assessoria do INFA-RJ, serão 
feitos encontros durante as reuniões estaduais do MFC para orientações de implantação deste 
serviço em outras cidades. Hélio Amorim fez uma explanação rápida sobre a situação jurídica 
na qual funcionam as casas INFA já existentes. ENCERRAMENTO: O Ferrari ressaltou o 
quanto foi produtivo esta reunião, onde muitos assuntos foram discutidos. Agradeceu a todos 
pela presença e grande disposição para os trabalhos e pela acolhida proporcionada pelos 
amigos de Juiz de Fora. - Nada mais havendo para registrar, lavrou-se a presente ATA que lida 
e aprovada por todos, segue assinada por mim, Carlos Augusto Julien, secretário da reunião e 
por Maria Palmira Balabem Ferrari e Paulo Roberto Ferrari, coordenadores do CONDIR 
SUDESTE. 
 
 
 


